

2000年,许昌环卫工冀丙祥被评为全国先进工作者,人称“当代时传祥”

## 舍得一人脏,换来城市洁

### 70 核心提示

他曾是我市环卫系统的一名掏粪工,却在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩:1994年获得河南省五一劳动奖章,1997年被评为全国职业道德“十佳标兵”,1998年当选第九届全国人大代表,1999年被评为河南省劳动模范,2000年被评为全国先进工作者。人称“当代时传祥”的他叫冀丙祥,今年67岁。

在许昌的城市发展中,很多和冀丙祥一样的环卫工秉承“宁愿一人脏,换来万家洁”的环卫宗旨,坚持爱岗敬业、甘于奉献、勇于吃苦,用最美劳动换来了城市的干净整洁,赢得了社会尊重和理解,书写着时代华章。

□ 记者 牛志勇 通讯员 郭海洋

### 拉着架子车,身上散发“职业臭”

一个架子车、两个粪桶、一根扁担、一把大扫帚,一身灰布衣总散发着“职业臭”——这是深深印在67岁的冀丙祥儿时记忆中干掏粪工的父亲的印象。

“我父亲从20世纪60年代就在许昌环卫系统上班了。他是一名掏粪工,经常拉着架子车运粪便。”9月19日,在市环卫处,已经退休的冀丙祥回忆道。自他记事起,父亲的身上总是有股怪怪的味道。上小学的时候,同学们都笑话他,说他父亲是个拉大粪的,都不愿意跟他玩。为这事,他不知偷偷地哭过多少次。

“你为啥非要干这样的工作?脏死了,同学们都笑话我。”冀丙祥曾委屈地找到父亲抱怨。父亲摸着他的头说:“孩子,啥活儿都要有人干呀,你不干,我不干,这城市不就成了大粪场吗?国家主席还和掏粪工握手合影呢,谁说咱拉大粪的不光荣了?”从此,年幼的冀丙祥对朴实、敦厚的父亲更加钦佩,对环卫工作也有了新认识。为了减轻父亲的负担,放学后,他经常在架子车前面帮他“拉梢”。

1971年,初中毕业的冀丙祥下乡当了知青,干了几年清理厕所的工作。1975年,冀丙祥结束知青生活返回城市,被分配到一家工厂做统计工作。“祥啊,我恐怕是不行了。你最听话,要把我的粪车拉下去,难为你了!”1981年,冀丙祥的父亲冀天太因有机

### 当选全国劳模,人称“当代时传祥”

环境卫生工作是城市的一面镜子,直接关系这座城市给人的第一印象。在平凡的岗位上,冀丙祥兢兢业业、风雨无阻,努力为城市的干净整洁贡献着力量。

冀丙祥用日复一日的艰辛付出,为自己也为许昌环卫工人赢得了荣耀,被人称为“当代时传祥”:1994年获得河南省五一劳动奖章,1997年被评为全国职业道德“十佳标兵”,1998年当选第九届全国人大代表,1999年被评为河南省劳动模范,2000年被评为全国先进工作者……他受到党和国家领

导人的亲切接见。荣誉的背后,冀丙祥觉得愧对家人。“儿子小的时候,我根本没有时间辅导他学习、陪他玩耍,真的有些愧疚。”冀丙祥说,20世纪90年代,我省开展“三优杯”竞赛,他工作非常忙,中午经常回不去。“一次,许昌发生一起命案,妻子听人说死者特征和我很像。那时候也没有电话,等我晚上忙完回到家,她看到我的那一刻,眼泪都掉下来了……”

2000年,冀丙祥的儿子冀喆也来到市环卫处工作。他从基层干起,努

力工作,多次荣获市城管系统“先进工作者”“优秀共产党员”等称号。2017年2月,他还获得“河南省环卫行业先进个人”称号。

从露天的简易旱厕到水冲式公厕,再到现代化的环保、可移动公厕;从架子车到三轮车,再到真空吸粪车……这些年,公厕的变迁成为许昌文明程度提高最直观的见证。许昌公厕

保洁员的工作条件得到了很大的改善,全部采用真空吸粪车。对于抽上来的污物,他们不再拉到郊区卖给农民,而是直接运到有机物处理站,进行无害化处理。多年来,广大环卫工作者团结一致、埋头苦干,创造了良好的市容环境,为许昌市成功创建“全国卫生城市”“全国文明城市”作出了突出贡献,得到了社会各界的一致好评。

如今,市环卫处管理的公厕共有111座。每座公厕下面一般都有两个沉淀池,环卫工每周要对公厕的沉淀池进行一次吸污处理。2014年,我市建设的一座有机物处理站投入运营后,实现了我市粪便的资源化、无害化处理目标。

“我们清洁队共有职工252人,负责111座公厕的维修、保洁及管理工作。”市环卫处清洁队队长陈民卫说,近年来,许昌环卫设施大升级,工人清洁靠“两个粪桶、一根扁担、一把扫帚和一把粪勺”的历史已经一去不复返了。“如今,许昌中心城区方圆500米内就会有一处公厕,公厕实行星级评定、专人管理。市区新建公厕全部按照一类公厕标准建设,设置有置物台、喷香机、空调等便民服务设施,人们如厕更加便捷。”



9月19日,冀丙祥展示2000年获得的全国先进工作者证书和奖章。记者 牛志勇 摄

力工作,多次荣获市城管系统“先进工作者”“优秀共产党员”等称号。2017年2月,他还获得“河南省环卫行业先进个人”称号。

从露天的简易旱厕到水冲式公厕,再到现代化的环保、可移动公厕;从架子车到三轮车,再到真空吸粪车……这些年,公厕的变迁成为许昌文明程度提高最直观的见证。许昌公厕

### 传承劳模精神,谱写时代新华章

如今,市环卫处管理的公厕共有111座。每座公厕下面一般都有两个沉淀池,环卫工每周要对公厕的沉淀池进行一次吸污处理。2014年,我市建设的一座有机物处理站投入运营后,实现了我市粪便的资源化、无害化处理目标。

“我们清洁队共有职工252人,负责111座公厕的维修、保洁及管理工作。”市环卫处清洁队队长陈民卫说,近年来,许昌环卫设施大升级,工人清洁靠“两个粪桶、一根扁担、一把扫帚和一把粪勺”的历史已经一去不复返了。“如今,许昌中心城区方圆500米内就会有一处公厕,公厕实行星级评定、专人管理。市区新建公厕全部按照一类公厕标准建设,设置有置物台、喷香机、空调等便民服务设施,人们如厕更加便捷。”

近年来,许昌市委、市政府及市城管局还把关爱环卫工作作为一项重要工作抓实抓好,逐步加大对公厕、垃圾中转站、环卫作业机械等基础设施设备

### 新闻连连看

#### 许昌公厕不断提档升级

目前,许昌市环卫处管理的公厕有111座,公厕布局合理、功能齐全、造型各异、别具风格,达到了一厕一景的效果。为更好地满足市民群众的需要,市环卫处在购物广场、旅游景点、休闲场所和主要路段附近安装了便民“公厕地图”,方便市民和来许昌观光的游客快速找到公厕。近年来,我市环卫部门不断完善公厕内部功能:在每座公厕门前设立公示牌,厕内

的投入力度,采取启动环卫工免费早餐工程、为环卫工发放高温作业补贴等举措,改善了环卫工的福利待遇和工作条件,在全市大力营造尊重环卫工、珍惜环卫工劳动成果的良好氛围,使环卫工的政治地位、社会地位得到逐步提高。

时代在变,精神历久弥新。“伴随时代发展,在劳模精神的感召下,我市环卫系统涌现出了不少像冀丙祥一样的劳动者,如党的十八大、十九大代表和全国五一劳动奖章获得者李秋霞,全国五一劳动奖章获得者田秋菊,全国优秀环卫工人赵玉平,河南省劳动模范陈民卫,住建部先进工作者刘跃超等。他们身上无不体现着爱岗敬业、无私奉献的精神。”市环卫处主任周建生说,今年是新中国成立70周年。70年来,许昌环卫事业发生了巨大变化。“站在新的历史起点,我们仍然要大力弘扬劳模精神,砥砺奋进,把许昌这座城市建设得更加美好。”

设置了明显标识,并配备无障碍设施、照明设施等;大力提升外部形象,注重设施的人性化、美观化设计理念,基本实现了一厕一景、一站一景的提升改造目标;狠抓服务质量,实行公厕定人定岗,在节假日、重大活动等特殊时期,延长看厕人员值守时间,增加保洁频次,保证公厕内外环境干净整洁,满足市民群众对如厕环境的要求。